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ella, onorevole so t tosegre tar io di S ta to , mi 
dà adesso la s t r a n a notizia che l ' e rbar io è 
s t a t o b ruc ia to come cosa inut i le ! 

La notizia non è f a t t a certo per dar onore 
al metodo che si segue da parecchi anni nel 
Ministero della pubbl ica is t ruzione, di af-
fidare l ' i n segnamento delle scienze na tura l i 
al p r imo che cap i ta , ad un ma tema t i co , ad 
un medico, e, maga r i , ad un .professore di 
le t tere . 

Auguro che u n ta le metodo sia lasciato 
da p a r t e per sempre , e spero che la inchie-
s ta minis ter ia le sia condo t t a da persone te-
cniche e non da persone che non abb iano 
a lcuna competenza in f a t t o di ques te colle-
zioni. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole Fera , per d ichiarare se sia, o no, 
sodisfa t to . 

P E R A . Io debbo d ich ia ra rmi parzial-
men te sod is fa t to delle spiegazioni che ci 
ha da t e cor tesemente il so t tosegre ta r io di 
S t a t o per l ' i s t ruzione pubbl ica . Siccome l ' in-
te r rogaz ione del collega Mon temar t in i e la 
mia susci tarono comment i che si p ropaga-
rono anche nei giornali , io, c ap i t a to a Co-
senza in questo per iodo di vacanze , ho cre-
d u t o oppo r tuno di assumere d i re t te infor-
mazioni. E ho p o t u t o acce r t a rmi che, nel 
r a p p o r t o le t to a l l ' i s t i tu to scientifico dal 
professore Zolla, molte esagerazioni e rano 
incorse, perf ino in questioni di f a t t o . Ad 
esempio il professore Zolla pa r l ava di ot-
t a n t a pacchi di erbe secche, di steli di p iante ; 
e invece dai registr i r i su l ta che quest i pac-
chi nel 1875 e 1876 erano appena vent i . H o 
p o t u t o accer tare al tresì che il professore 
Robecchi , il quale insegnò egreg iamente 
scienze na tu ra l i a Cosenza dal 1876 al 1895, 
var ie vol te era s t a t o in lo t t a a p e r t a con 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e provinciale per rec lamare 
degno corredo ai gab ine t t i scientifici del-
l ' i s t i t u to mass imo classico che .abbiamo in 
Cosenza, e quegli a m m i n i s t r a t o r i erano s t a t i 
sempre sordi alle r ichies te ins is tent i e pre-
murose del professore. Di guisa che, fino 
al 1895, ques ta raccol ta , de l^u i valore scien-
tifico non voglio discutere così come non 
voglio d iscutere del valore scientifico del 
professore Vitelli , si era t r a s c i n a t a per vent i 
ann i di aula in aula in condizioni deplore-
voli; onde io non so in quale s t a t o il 
professore Zolla abbia p o t u t o t r ova re il re-
s iduo dei pacchi nel 1895. Aggiungo che, 
da l 1895 al 1904, la c a t t e d r a di scienze na-
tu ra l i ne l l ' i s t i tu to di Cosenza è s t a t a affi-
d a t a ad egregi e valorosi- giovani venu t i 

da l l 'Univers i tà , come il professore Bert i , e 
poi il professore Melli. 

Pe rchè fu rono bruc ia t i a lcuni pacch i di 
e r b e ? La r ispost a è chiara e precisa: perchè 
queste collezioni che ebbero forse nel 1885 
un valore per la flora s i lana e per t u t t a la 
regione Calabrese, e che noi a v r e m m o vo-
lute conserva te , a p p u n t o per la ins ip ienza 
e la incur ia degli a m m i n i s t r a t o r i della pro-
vincia finirono per r idurs i in condizione 
da essere c o m p l e t a m e n t e inuti l i ; e così oggi 
il massimo dei nos t r i i s t i t u t i v i ene ad es-
sere p r iva to di u n a suppel le t t i le scientif ica 
che sarebbe s t a t a apprezzabi l iss ima. 

Io ho creduto , anche per ca r i t à verso il 
na t io loco; di p o r t a r e qui ques te spiega-
zioni, af f inchè dalla odierna discussione non 
venga ad essere compromessa la f a m a di 
professori che f u r o n o sempre onora t i , e che 
pure oggidì onorano la c a t t e d r a di scienze 
na tu ra l i de l l ' i s t i tu to di Cosenza (Beniss imo)! 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole so t to-segre tar io di S t a t o per 
l ' i s t ruzione pubbl ica . 

P I N C H I A , sotto segretario di Stato per La 
pubblica istruzione. Io mi compiaccio di 
avere esposto i f a t t i in t u t t a la loro since-
r i t à perchè le re t t i f iche e le af fermazioni 
del l 'onorevole M o n t e m a r t i n i sono s t a t e a 
lor vol ta r e t t i f i ca te da un collega che es-
sendo del luogo è anche a cognizione pre-
cisa dei f a t t i . E . l 'onorevole M o n t e m a r t i n i 
dov rà r iconoscere che non c' è p ropr io colpa 
ne l l ' ammin is t raz ione della pubbl ica i s t ru -
zione, in ques ta ammin i s t r az ione t r o p p o 
fac i lmente , e sempre , accusa ta e t a l v o l t a ca-
lunn ia t a . (Beniss imo!) Se colpa ci f u , ono-
revole Mon temar t i n i , essa è a carico di 
quelle a u t o r i t à che h a n n o l ' incarico di p rov-
v e d e r e ai locali dell ' I s t i t u t o . Per t u t t o il 
res to io non ho che da r i m e t t e r m i a q u a n t o 
con t a n t a compe tenza è s t a t o a f f e rma to 
tes té d a l l ' o n o r e v o l e nost ro collega Fe ra ; 
assicuro però l 'onorevole M o n t e m a r t i n i che 
con t inuerò nelle indagin i e sarò mol to lieto 
se po t rò venire qui u n a seconda vo l t a a d i r e 
che l ' ono revo leMontemar t in i è s t a t o m a l e in-
f o r m a t o , come già r i su l ta , del res to ,da l le di-
chiarazioni del l 'onorevole F e r a in t u t t o con-
cordi con quelle del Governo. (Conversa-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Viene ora la i n t e r roga -
zione del l 'onorevole De Bellis al min i s t ro 
dei lavori pubbl ic i « per sapere le ragioni 
per le quali sono s t a t i sospesi i lavor i della 
fe r rovia Bar i -Locoro tondo ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 


